

【高质量发展调研行】

运城：

推动十个方面率先突破
实施产业转型五个行动

“ 年轮新启，春满河东。

“今年，是运城迈入高质量发展新阶段厚积薄发、大有可为的奋进之年！”从运城市委五届六次全会，到市委经济工作会议，再到市五届人大四次会议，新年伊始，一系列既务实可行，又饱含激情的重大部署，吹响了山西运城创建黄河流域生态保护和高质量发展示范区的嘹亮号角。

激情源于底气。过去一年，运城经济底盘更加稳固，GDP、固定资产投资、规上工业增加值等大多数指标增速高于全国、全省平均水平，保持全省第一方阵；转型发展厚积成势，全市战略性新兴产业增加值占比高出全省平均水平近10个百分点；民生福祉更加普惠，16件民生实事全部兑现；黄河流域生态保护和高质量发展年度专项考核荣登全省榜首，“煤炭形势好、运城排名就垫底”已成过去……

奋进正当其时。习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示、特别是考察运城重要指示精神言犹在耳、催人奋进。聚焦发展新质生产力，用好“五抓一优一促”经济工作主抓手，新的一年，运城坚持以建设黄河流域生态保护和高质量发展示范区为总牵引，用奋斗作笔，向梦想远航，以十个方面的率先突破、产业转型五个行动，着力推动GDP增长6%左右、固定资产投资增长10.5%等预期经济目标实现质的有效提升和量的合理增长，在新赛道上奋力书写“黄河文章”精彩新篇。

创新驱动产业转型
助推新型工业化破茧成蝶

春光正好，华鑫源钢铁产能减量置换升级改造项目建设正酣；漫步县区，夏县、永济、平陆等汽车零部件配套产业园集聚向新；黄河金三角（运城）创新生态集聚区里，一批科研院所、总部经济、高新产业高光入驻……

中条山脚、黄河岸畔，传统产业“迭代”焕新、新兴业态“抢滩”加速、未来产业发力“占先”，日新月异的项目建设，加快转换的新旧动能，熔铸成推进新型工业化实现新突破的强劲律动。

“要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，把各方面的力量聚起来、干劲带起来，全力以赴把总书记为我们擘画的美好蓝图变为河东大地高质量发展和现代化建设的生动实景。”运城市委书记丁小强说。

持续用好“五抓一优一促”经济工作主抓手，坚持开展“五个一”项目推进机制和“一季一观摩”项目拉练检查，深度谋划传统产业改造提升、农副产品精深加工、战新产业培育壮大、文旅产业融合发展和数字赋能加速推进的产业转型五个行动……围绕高质量发展和科技创新，聚焦发展新质生产力，运城全力构建现代化产业体系强大支撑。

——传统产业焕然而新优势更优。2024年，运城将进一步加快传统产业智能化、数字化、绿色化发展，新增1—2家国家级绿色工厂。实施钢铁、水泥等行业节能降碳改造，支持焦化行业围绕煤焦油深加工、焦炉煤气综合利用发展下游产品，鼓励固废资源综合利用，力争新增1—2家准入企业。加快打造新型铝镁合金产业基地、精品钢基地、新材料产业基地，强力推动传统优势产业破旧立新迭代升级。

——新兴产业向阳而生动能澎湃。用好链长制和专业镇，持续推进“415”十大工业产业集群，打造“合汽生材”新兴产业地标，带动全市战略性新兴产业增加值增长7%。实施20个智能化改造项目，力争新增15家国家“两化”融合贯标认定企业、5家省级智能制造示范（试点）企业。集聚发展汽车零部件配套产业园，加快建设晋南新特药基地，大力发展碳基、铜基、精品钢、铝镁精深加工、稀土永磁等特色新材料，支持河津打造国家级碳基新材料产业基地。

——未来产业抢滩布局势如潮涌。瞄准未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康，加快5G、千兆光纤、数据中心等数字基础设施和智慧城市数字底座、产业链工业互



黄河金三角（运城）创新生态集聚区科创城项目建设现场。 资料图片

联网、医疗影像、气象数据服务等行业云平台建设，扶持壮大电子材料、智能终端、软件信息服务等核心产业，拓展数字融合应用场景，积极创建省级数字经济示范园区和省级数字化转型促进中心。数字经济规模增长15%左右。

新质生产力的磅礴力量，正为运城新型工业化注入强大生命力。

匠心精研提质增效
赋能农业产业化迈向高端

临猗县孙吉镇薛公村，广袤的黄河滩涂上，2000斤大闸蟹苗正在紧张投放；永济市开张镇西开张村南美白对虾养殖基地的1000个养殖拱棚里，今年第一批虾苗已蹦跳“入住”；永济海晏洲渔业直径8米的圆形高位池里，原产非洲的罗非鱼在欢快游弋……

过去一年，临猗黄河大闸蟹、永济南美白对虾等运城“新特产”火爆“出圈”，“运城苹果”进入中国果品区域公用品牌价值榜前十，黄汾百万亩粮食优质高产高效核心示范区建成24个，农产品精深加工产业集群产值突破300亿元。特优农业、品牌农业、工业农业、数字农业成效凸显。

一年春作首，百业农为先。乡野阡陌间，泥土清香里，农业大市运城将大农业观、大食物观，粮果菜畜渔并举落实施作细，着力构建多元化食物供给体系，确保粮食播种面积不少于808.51万

亩、总产不低于58.38亿斤，粮食等重要农产品稳产保供底盘坚实。

强龙头、补链条、兴业态、树品牌……围绕全面提升农业产业化发展水平，深入实施“特”“优”战略，大力发展农副产品精深加工，持续推广“运城面粉”“运城苹果”“运城蔬菜”三大区域公用品牌，开展绿色食品、全国名特优新、“圳品”等农产品品牌创建，推动农业产业转型升级。3个国家现代农业产业园和2个国家农业现代化示范区建设将加快推进，并力争培育省级农业产业化联合体3—5家，新增绿色优质农产品基地5个，精深加工产值突破320亿元。

着眼于有效提高农业综合生产能力，运城还将全面推行“田长制”，建设20万亩以上高标准农田，积极争取盐碱地综合利用试点。发展高效节水农业，新增恢复25万亩水浇地。同时强化科技兴农，发展特色水产养殖、设施农业。推进种业振兴，全年力争培育推广新品种20个以上，创建国家级种业基地1个。

时间为序，奋斗作笔。围绕现代农业强市建设，运城正稳健落子，精准发力，以冲天干劲向着农业产业现代化新的春天进发。

深度融汇文旅精华
构筑黄河金三角魅力地标

乘坐人气暴涨的“水上列车”，聆听鹳雀楼的风铃、普救寺的鸟鸣；沿着黄

河一号旅游公路，在永乐宫里神游，关帝像前膜拜……暖春4月，河东大地的秀丽山水、璀璨人文，吸引四方游客打卡不断。

国宝第一市、天下好运城。立足丰富独特的资源禀赋，运城用文化带动产业发展，用深入推进的文旅产业融合发展行动和屡出爆款创新举措，实现文化、经济双丰收。

以文促旅，给旅游增内涵；以旅彰文，让文化活起来。按照省委、省政府把运城打造为全省旅游热点门户城市的工作部署，运城市委、市政府决定，加快推进关公故里景区通过国家5A级景区景观质量评定，接续推进五老峰、永乐宫5A级景区、盐湖、西交国家旅游度假区创建。新创建一批3A级以上景区、省级旅游度假区和文旅康养示范区。在此基础上，抓好盐湖生态修复等项目建设，放大“水上列车”网红效应，形成更多旅游爆点。

以建设国家全域旅游示范区为突破口，部署绿水青山中条新生态文旅经济示范带和黄河一号旅游公路精品旅游示范带建设，全面完成黄河一号、汾河、涑水河、中条山旅游公路建设，不断丰富域内文化旅游业态，把散落于河东大地的颗颗“明珠”串成展现中华文明的精美“项链”。

围绕游客体验，运城还将大力健全旅游公路沿线公共服务体系，统筹推进主体、慢行、景观、信息、服务五大系统，规划建设驿站、观景台、卫生间等服务设施，加强高端文旅产品供给。因地制宜发展精品民宿，每县打造1—2个示范性自驾营地。

全面提升旅游服务水平，大力支持文化企业开发更多文创产品，提升演艺水平，创作更多精品剧目。持续办好关公文化旅游节、池盐文化旅游周等重大活动，唱响“国宝第一市、天下好运城”文旅品牌，将运城打造成为晋陕豫黄河金三角旅游中心和华夏根祖文化、关公忠义文化的旅游体验胜地。

3月26日，运城市第五届人民代表大会第四次会议上，市委副书记、市长储祥好在政府工作报告中提出，要聚焦高质量发展首要任务，紧扣加快培育新质生产力，努力在扩大需求、推进新型工业化、建设现代农业强市、打造旅游热点门户、科教兴市和人才强市等10项重点工作上实现突破、走在前列。

在传统中汲取养分，在发展中焕发新机，运城正以昂扬之姿，阔步迈向下一个经济蓝海，以奋斗为笔，谱写出新时代黄河流域生态保护和高质量发展的壮美华章。（据《山西日报》）